



■2025年9月23日 星期二

■编辑:黄成银 美编:季珊珊 传真:83762629 E-mail:fzrbfzrib@126.com

左海会客厅

陈凯歌回乡 受颁终身成就奖

畅谈电影使命与福州情缘

本报记者 燕晓

陈凯歌获电影艺术终身成就奖。
本报记者 陈暖摄

“我对福州这个城市充满情感。”

昨日,第十二届丝绸之路国际电影节在福州举行,本届电影节迎来一位特殊的“归人”——中国著名导演陈凯歌。作为福州籍导演的他不仅再次担任金丝路奖评委会主席,更在故乡膺膺电影艺术终身成就奖。

“用热情的掌声欢迎陈凯歌导演回家!”主持人话音未落,全场已响起热烈掌声。

“我的祖籍在福州长乐。明代郑和下西洋时,他率领庞大的船队从长乐的太平港扬帆起航。福建临海,具有走向远方的气魄,而福州则是一个生机勃勃的城市。福州的象征是榕树,丝路沿线各国也有许多榕树,枝条相交、枝繁叶茂象征繁荣昌盛。我们相信艺术与文化如同榕树一样,无论在哪里都会永葆青春、四季常青。”他说。

第六届、第十二届两度担任评委会主席,陈凯歌见证了丝路电影节的成长。“选片已形成自己的特色。”他说,影片的质量,评审团队的国际化与专业化更让他欣喜,在他看来,这

种交流不是单向输出,而是让不同文化在光影中彼此照亮。

谈及即将于9月30日上映的《志愿军:浴血和平》(志愿军三部曲收官之作),陈凯歌表示,这是他创作生涯中最为重要的作品之一。

陈凯歌介绍,这部影片拍摄521天、动员3000人团队。在陈凯歌看来,抗美援朝这段历史值得被永恒铭记,“我们希望通过作品,让后人不忘那些为国家献出生命的英雄。”他特

陈凯歌
(右)担任评
委会主席。
本报记者
陈暖摄扫码观看
相关视频

主宾国(印尼)电影活动启动

本报讯(记者 钱嘉宜)今年是万隆会议召开70周年,也是中国和印尼建交75周年,第十二届丝绸之路国际电影节重点打造印尼主宾国活动,推动中印尼交流合作。22日,主宾国(印尼)电影活动举行了启动仪式。

启动仪式上,印尼知名导演、印尼归侨黄健中以“印尼与福建的跨文化叙事”为题,印尼知名导演加林·努格罗以“印尼电影的全球化表达与合作机遇”为题,分别进行了主旨演讲。印尼国家电影局主席古纳万·帕嘉鲁对印尼影视资源及政策进行了推介。

嘉宾们表示,中国和印尼是隔海相望的好邻居、命运与共的好伙伴,海上丝绸之路将双方紧密联系在一起。在人文交流重要性日益凸显的今天,电影是文化交流的重要

桥梁,希望借助海上丝绸之路电影节,让更多电影在两国之间传递友谊。

导演安吉·弗里斯卡发布中印尼合拍“雅万高铁”电影项目。影片讲述了一个印尼孤独症儿童通过画画展现自我世界的故事,向儿童传递出梦想的力量。

仪式尾声,身着印尼传统服饰的福建师范大学海外教育学院印尼留学生集体登台,用中文演唱了歌曲《青花瓷》,表达了对中印尼文化交流的深深期许。福州作为海上丝绸之路的重要起点,与印尼的交流交往源远流长、广泛多元,涉及经济、社会、文化以及教育、旅游、科技方方面面。福州将以此次电影节活动为新的起点,与印尼各方面展开更加深入的交流,达成更加务实的合作,共同谱写互利共赢新篇章。



中国与印尼演员共同演绎《丝路花开》。本报记者 原浩摄

柬埔寨亚洲电影节组委会 (中国区)落户福州

本报讯(记者 阮冠达)22日上午,柬埔寨亚洲电影节组委会(中国区)办公点落户福州上下杭历史文化街区。这是柬埔寨在华设立的首个长期常态化开放的电影文化交流展示窗口,也是丝绸之路国际电影节在推动“一带一路”电影产业发展注入新动能。仪式上,哈度还向柬埔寨亚洲电影节执行主席洪丽颁发了“柬埔寨文化与艺术部特别顾问”证书,表彰其为推动中柬电影文化交流作出的突出贡献。

柬埔寨亚洲电影节诞生于2019年,是由柬埔寨王国文化与艺术部正式批准授权主办的官方年度性国际电影盛典。第六届丝绸之路国际电影节期间,柬埔寨亚洲电影节组委会也与丝绸之路国际电影节(福州)签署战略合作备忘录,缔结“姐妹电影节”,为柬中电影交流奠定制度框架。

当天,柬埔寨王国文化与艺术部常务副部长哈度,王室成员诺罗敦·珍娜公主等嘉宾出席了此次落户活动。

哈度在致辞中表示,新落户的组委会中国区将成为两国电影人交流合作的重要桥梁,为“一带一路”电影产业发展注入新动能。

仪式上,哈度还向柬埔寨亚洲电影节执行主席洪丽颁发了“柬埔寨文化与艺术部特别顾问”证书,表彰其为推动中柬电影文化交流作出的突出贡献。

第十二届丝绸之路国际电影节通过举办“一带一路”电影产业协作交流活动,持续拓展国际合作网络,搭建务实产业合作桥梁。柬埔寨亚洲电影节组委会中国区的成功落户,丰富了丝路电影节的国际合作内涵,为构建“一带一路”电影生态圈提供了重要支撑,必将推动中国与东盟国家电影合作迈向新高度。



柬埔寨嘉宾向观众介绍当地影视发展情况。本报记者 包华摄

推动更多优质资源汇聚落地 福州文旅产业投融资对接专场活动举办

本报讯(记者 陈君沂)闽山闽水物华新,福来福往情谊长。9月22日,福州文旅产业投融资对接专场活动在福州市文化馆举行。本次活动由福州市文化和旅游局主办,国内知名文旅投资企业、金融机构及本地文旅企业代表齐聚一堂,共话合作,共谋发展。

“福州历史底蕴深厚、资源禀赋丰富,正全力推动重点文旅项目加速落地,持续优化扶持政策,努力构

建具有福州特色的现代化文旅产业体系。”市文旅局相关负责人表示。

活动现场,福州泳泰旅游有限公司和万科集团代表分别围绕永泰欧乐堡海洋世界和福州烟台山项目作了交流分享。他们表示,福州文旅资源禀赋突出,政策环境友好,市场空间广阔,是文旅投资的热土和兴业发展的理想之地。两家企业都将持续深耕福州,在更多项目合作中携手推动城市更新与产业升级。

中国农业银行福州分行、中国建设银行福建自贸试验区福州片区分行、福建海峡银行等金融机构代表也分别作了交流分享,围绕资金支持、投融资模式创新、“文旅+金融”合作等话题提出了思路,表示将持续为文旅产业注入“金融活水”,为优质项目落地提供坚实保障。

23日上午,部分文旅企业代表还前往三坊七巷、上下杭历史文化街区、南公河口文化街区和梁厝特

色历史文化街区考察,实地感受榕城深厚的人文底蕴与街区更新成果。

本次福州文旅产业投融资对接专场活动,为多方搭建了高效务实的合作平台,推动更多优质资源在福州汇聚落地,进一步释放了“有福之州”文旅产业的澎湃活力。活动嘉宾们纷纷表示,将以此次活动为契机,加强交流合作、拓展发展空间,共同把握福州文旅产业新机遇。

